

La Prensa

FRANQUEO CONCERTALO.—AFARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

Informaciones por cable y por radio

Las fuerzas nacionales cruzaron el Ebro, avanzando 10 kilómetros

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

En el frente de Aragón ha continuado hoy nuestro avance en el sector de Huesca, no obstante el temporal reinante y la resistencia opuesta por el enemigo, que ha sido vencida brillantemente, causándosele considerable número de bajas. Se han ocupado las alturas de San Gregorio y el pueblo de Tardienta.

Fuerzas del sector del Sur del Ebro han pasado este río, restableciendo una amplia cabeza de puente, envolviendo y profundizando 10 kilómetros en la retaguardia enemiga y consiguiendo con ello derrumbar otra gran parte del frente de Aragón.

En esta operación se han cogido más de 400 cadáveres de los rojos. También se muy numeroso el armamento y material que ha caído en nuestro poder.

Salamanca, 23 de marzo de 1938.—II Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, F. Martín Moreno.

CRONICA DE LA SITUACION MILITAR

Aún no repuestos los rojos del susto y descalabro que han sufrido en la orilla derecha del Ebro, ya están recibiendo durísimos golpes en el Alto Aragón. El parte oficial de ayer da cuenta del derrumbamiento del frente marxista al Norte y al Sur de la ciudad de Huesca.

Sobre Huesca, los rojos habían trazado muchas nóvelas y muchos cuentos de miedo. Después de la capital de Asturias, Huesca había sido la predilecta de los marxistas. Si Oviedo fue tomada irrisoriamente doce veces, Huesca fue conquistada, de boquilla, por lo menos otras doce. Sus comunicaciones las tenían siempre cortadas y sólo dejaban a Huesca una pequeña ruta, por la que vivían en constante contacto con España. Oviedo fue una prueba patente de las impotencias de la Asturias roja y Huesca demostró asimismo que el Ejército marxista del Este, era incapaz de llevar a cabo la conquista de una ciudad que tenía casi cercada, desde la iniciación de nuestro glorioso Alzamiento.

Huesca se comunicaba con la España Nacional por un estrecho camino de 600 metros de ancho por 10 kilómetros de largo. Contra ese dogal, fuertemente trazado con defensas que los rojos consideraban inexpugnables, fue lanzada nuestra ofensiva de ayer y las fortificaciones enemigas saltaron en pedruzcos ante el empuje decidido de nuestro Ejército.

Con estos triunfos Huesca queda ya

libre de esa lluvia de metralla con que el marxismo se complacía, sin ningún objetivo, en descargar de vez en cuando sobre la capital, sin tener en cuenta que destronzaba una ciudad de extraordinario carácter y con edificios de gran valor artístico y tradicional. Su llamado Ejército Popular "bermellos", está sufriendo los más grandes reveses de la guerra; la muerte del mismo está acaeciendo sobre los campos de Aragón. Es posible que Indalecio, cuando decidió realizar aquella malograda ofensiva sobre Teruel, no sospechase que con aquel acto aceleraba la derrota definitiva de la España marxista.

Los "bermellos" ya no son más que un juguete de nuestras potentes armas; tan pronto caen en Alfambra, como mueren sobre los campos de Belchite o en las tierras bajas de Alcañiz y Caspe. Y ahora, simultáneamente nuestra acción sobre los campos levantinos, se ven desbaratados y arrollados en los sectores de Huesca.

Registramos con el consiguiente alborozo una cosa que todavía no se había dado en nuestra gloriosa guerra civil. El Ejército de Franco, cada vez más fuerte y más en forma, lleva a la vez, en grandes proporciones dos fuertes ofensivas. La del Bajo Aragón, por el sector de Alcañiz y la del Alto Aragón, sobre la hoya de Huesca y los llanos de Violada.

(Recibido por la estación E.A.-8.-A.S.).

ACTUALIDAD INTERNACIONAL

Lo que era el problema de Vilna, solucionado al zanjarse el conflicto polaco-lituano

El nerviosismo internacional de los últimos días se vio aumentado con el planteamiento de un conflicto fronterizo entre Lituania y Polonia, que puso en actividad a las cancillerías europeas, y que ha terminado satisfactoriamente al aceptar Lituania las cláusulas del "ultimatum" enviado por el Gobierno de Varsovia. Dice "Le Matin" que el coronel Beck, ministro polaco del Exterior, ha logrado solucionar en dieciocho horas lo que la Sociedad de Naciones no pudo resolver en dieciocho años. Se refieren estas afirmaciones el ya tradicional problema de Vilna. Con el reconocimiento de los derechos polacos en Vilna y la apertura de la frontera lituano-polaca, a más de una total reanudación de las relaciones entre ambos países, ha quedado zanjado el viejo pleito y ha desaparecido esa preocupación de las cancillerías, que en los días últimos hizo concebir pesimistas augurios.

La trintez de relaciones lituano-polacas, si no todavía con verdadero carácter nacional, en su aspecto racial por lo menos, se empezó a hacer notar en el último tercio del siglo XIX, cuando se fomentaba la división que tenía a separar Lituania de Polonia. Sin embargo, las incidencias de esta pugna, desde tal época, no interesan grandemente al aspecto principal del problema de Vilna. Este adquiere su mayor importancia a partir de la Gran Guerra y ya desde el comienzo de ella. En 1916, los jefes del movimiento separatista lituano, dirigieron al Alto Mando de las tropas alemanas de ocupación una Memoria, reclamando la independencia de Lituania, con Vilna como capital. Pero los alemanes habían hecho ya un censo de nacionalidades que arrojaba una gran mayoría en favor de Polonia.

Posteriormente, ya obtenida la independencia de Lituania, con Vilna por capital, la derrota de los Imperios centrales hizo cambiar las cosas. La Sociedad de Naciones propuso a la sazón un plebiscito que Polonia admitió, pero al que se negó Lituania, después de 1921, Lituania expresó que aun en el caso de que un plebiscito fuera la mayoría a Polonia, ella no renunciaría a sus derechos sobre Vilna. La Liga ginebrina abandonó la idea del plebiscito y se procedió a unas negociaciones entre representantes polacos y lituanos, presididos por un ministro belga, con asistencia de miembros de la Sociedad de Naciones. Propuso la Liga la creación de un estado lituano federativo, compuesto por las dos provincias de Vilna y de Kovno, con plena autonomía, pero dentro del marco del Estado polaco. Lituania rechazó el proyecto. Se formuló uno nuevo, por el que Vilna quedaba incorporada al Estado lituano,

que le concedería autonomía local, realizándose entre Polonia y Lituania un simple acuerdo político. A pesar de las ventajas que se le ofrecían, Lituania no aceptó, y continuando en su intransigencia, declara en su Constitución de mayo de 1928 que su capital es Vilna. Después de esto, y a pesar de todas las negociaciones realizadas en Ginebra y en Königsberg, entre comisionados lituanos y polacos, ambos países no habían podido llegar a un acuerdo, manteniendo rotas sus relaciones diplomáticas y teniendo Lituania cerradas sus fronteras con Polonia.

Estas son en síntesis las incidencias y características principales de un pleito, que amenazaba eternizarse, y que, con motivo de la delicada situación creada repentinamente por un suceso surgido en la frontera de los dos países, ha quedado resuelto, aunque los observadores internacionales se muestran algo pesimistas sobre lo definitivo de la solución.

Comandancia General de Canarias

Suscripción nacional en oro correspondiente a la provincia de Tenerife

COMISION DE SANTA CRUZ.—Don Patricio P. Montelongo Hernández, 1'50 en limaduras de una hebillas; don Antonio Giralda y Pallés, 324'60 en 10 monedas de cien pesetas del año 1897, moneda de Carlos III, 19 monedas de 25 pesetas, una de cinco pesos cubanos, 4 de 20 francos franceses, 6 libras y una de media libra; doña María Luisa de Castro (2.º donativo), 14'50 en una hebillas y unas gafas; señorita Berta Pérez Zamora y Mandillo, 8'00 en una alianza y un junquillo.

COMISION DE LA OROTAVA.—M. G. (2.º donativo), 9'80 en un par de zarcillos y un broche; don Tomás Reyes Barrera, 7'75 en una caja reloj y una cadena con dije.

COMISION DE ICOD.—Don Antonio Martínez de la Peña y Fajardo, 3'30 en una moneda de 5 pesetas española y otra de igual valor de Centro América.

COMISION DE REALEJO ALTO.—Don Antonio Codesido, 4'00 en un anillo.

COMISION DE CANDELARIA.—Superior de los Padres Dominicanos, 17'50 en una cadena de reloj.

COMISION DE TACORONTE.—Don Carlos González Estarriol, 53'50 en una caja de reloj.

COMISION DE LA LAGUNA.—Señorita Pilar de la Rosa Olivera, 2'80 en una caja de reloj, un anillo y dos trozos.

COMISION PUERTO DE LA CRUZ.—Una inglesa admiradora del general Franco, 11'50 en tres sortijas y dos trozos; la señora Casa, 8'65 en una alianza.

Santa Cruz de Tenerife, 23 de marzo de 1938.—II Año Triunfal.—El teniente de Intendencia delegado, Cándido L. García.

INFORMACION DE ANOCHE

El Gobierno inglés aprueba por unanimidad la declaración ministerial que hoy hará Mr. Chamberlain a la Cámara

Londres, 23.—La reunión de esta mañana del Gobierno inglés duró cerca de dos horas.

Quedó aprobada la declaración ministerial que mañana leerá el señor Chamberlain en la Cámara de los Comunes.

En el seno del Gabinete hubo absoluta concurrencia con el Sr. Chamberlain, en cuanto a la política exterior seguida por el primer ministro.

En los círculos oficiales se cree saber que la declaración ministerial está concebida en términos reservados, aunque no carece de energía.

Afirmará la voluntad del Gobierno de no adquirir ningún compromiso en el Continente Europeo.

Rechazará la invitación de Rusia para asistir a una Conferencia Internacional, y mantendrá la política de no intervención en España.

El Gobierno anuncia el aumento del plan de rearme de la Gran Bretaña, emitiéndose los empréstitos correspondientes.

En toda Inglaterra existe gran expectación por el discurso del señor Chamberlain.

RELACIONES DIPLOMATICAS ENTRE LA ESPAÑA NACIONAL Y TURQUIA

Londres, 23.—Entre los Gobiernos de Turquía y la España nacionalista se ha llegado a un acuerdo para el intercambio de relaciones diplomáticas, consulares y comerciales.

Esta decisión ha sido adoptada como consecuencia de los acuerdos de la reciente Conferencia de la Entente Balcánica.

EN LA FRONTERA DE YUGOSLAVIA CON ALEMANIA

Belgrado, 23.—En la frontera de Yugoslavia con Alemania, destacamentos de los Ejércitos de los dos países se cumplimentaron esta mañana.

LAS FUERZAS FLUVIALES DEL DANUBIO

Berlin, 23.—El Führer ha nombrado al almirante Roder, comandante jefe de las fuerzas fluviales del Danubio. Todos los buques e instalaciones de dicho río pasan al Reich.

CENSURAS AL PRESIDENTE Cárdenas

Nueva York, 23.—Con motivo de la cuestión petrolera en Méjico, los periódicos norteamericanos dirigen censuras al Presidente Cárdenas.

El órgano conservador, "Herald Tribune", califica de arbitraria la medida de expropiación adoptada por el Presidente de Méjico, pero considera que

el asunto no tendrá derivaciones graves. Añirma que hace diez o quince años la decisión del Gobierno mejicano hubiera provocado una movilización de tropas norteamericanas hacia la frontera.

Crée el periódico que ni el Gobierno mejicano ni los trabajadores de aquel



El ex-jefe del Gobierno francés, M. Pierre Laval, que en declaración hecha al periódico inglés, "Evening Standard", ha manifestado su completa conformidad con la política de Mr. Chamberlain, cuyas bases fundamentales son la neutralidad absoluta en la guerra de España y el acercamiento a Italia. Refiriéndose a los temores de una conflagración mundial y los esfuerzos que hace Inglaterra para evitarla, dijo M. Laval: "Las madres bendecirán a aquellos que hayan salvaguardado la vida de sus hijos".

país, podrán explotar los yacimientos, por falta de técnicos y de buques tanques, lo cual obligará a llegar a un acuerdo con las empresas extranjeras.

El "Times" ataca duramente a Cárdenas, y estima que con el acuerdo de

expropiación pierde más Méjico que las Compañías norteamericanas e inglesas.

Agrega que la violenta decisión de Cárdenas contrasta con la política tolerante adoptada por Washington, que incluso sigue ayudando a Méjico mediante la compra de plata de aquel país a un precio artificialmente alto.

El Presidente Cárdenas hizo declaración formal de que no se expropiarán también las propiedades mineras de empresas extranjeras en Méjico, declaración que repercutió favorablemente en la Bolsa haciendo subir las acciones de dichas empresas.

COMENTARIO DEL "TIMES"

Londres, 23.—El "Times", comentando el avance experimentado en las relaciones anglo-italianas, dice que ha quedado demostrado que la tirantez que desde hace un año existía entre ambos países, sólo tenía carácter psicológico.

Las actuales conversaciones son lentas, pero su buen resultado se da por seguro.

EL SENADO FRANCÉS Y LA CUESTION ESPAÑOLA

Paris, 23.—Paul Boncour informó hoy ante la Comisión de Relaciones Exteriores sobre el problema español. La mayoría de los senadores se manifestaron abiertamente en favor de seguir la política de no intervención en España.

SE UNEN TODOS LOS ALEMANES QUE RESIDEN EN CHECOSLOVAQUIA

Praga, 23.—Ha quedado sellada la unión entre los sudetes y el partido agrario alemán, que forman ahora un bloque de tres millones y medio de alemanes.

Los sudetes tienen 40 representantes en la Cámara.

El ministro del Exterior reunió hoy a los corresponsales extranjeros, manifestándoles que el Gobierno no está dispuesto a tolerar relatos sobre la situación interior de Checoslovaquia, que pueden repercutir en las relaciones con otros países.

EN AUSTRIA

Viena, 23.—Hoy comenzó a funcionar en esta capital el Banco Nacional Alemán.

EN LA CAMARA FRANCESA

Paris, 23.—Hoy se reunió la Comisión de Hacienda de la Cámara de Diputados, bajo la presidencia de Calilaux.

Se trató de los créditos destinados a la defensa nacional.

Gobierno civil

Las obras del puerto de esta capital

El gobernador conferenció ayer tarde en su despacho con el presidente de la Junta de Obras del Puerto, señor Azarola, y directores del Banco Hispano Americano y Banco de Bilbao, tratando de asuntos de índole económica, relacionados con las obras del puerto de esta capital.

El señor Orbaneja manifestó a los periodistas que sobre este particular tiene impresiones muy satisfactorias.

El precio de la patata

También conferenció ayer tarde la primera autoridad con el ingeniero jefe de los Servicios Agronómicos, señor Cabezon, tratando del precio de la patata.

Visita a ún cónsul

Anteayer devolvió el gobernador la visita al cónsul de Alemania en Tenerife, don Jacob Ahlers.

Donativos para el Sanatorio Antituberculoso

Se han recibido los siguientes donativos con destino al Dispensario Antituberculoso:

Doña Mauricia Guadalupe, una colcha, dos sábanas y un forro de almohada; don Antonio Martínez de la Peña y Fajardo, 6 docenas de servilletas; don Luis Zamorano González, como presidente que fué de los Comedores Infantiles, ha hecho entrega para el Dispensario Antituberculoso de los siguientes donativos: 606 cucharas, 47 cuchillos, 39 cucharillas de postre, 90 tenedores, 447 vasos, 88 vasos pequeños, 123 tazas, 32 tazas de café, 268 platos, 178 platos de postre, 12 copas, 17 bandejas, 2 bandejas de metal, una vinagrera, una sopera, una ensaladera, 3 azucareros, 1 panera, 9 mantequeras, 1 dulcera, 11 escudillas, 18 hondallas, 10 conchas, 15 jarros, un juego de te, un puchero, una máquina de moler carne, 192 servilletas, 84 paños de cocina y 115 toallas.

Visitas

Ayer visitaron a la primera autoridad civil los representantes de las Compañías Metropolitanas y Puma, contratistas de las obras de los diques Sur y Este, respectivamente, del puerto de esta capital; director de la Prisión Provincial; don Arnaldo Barrera Lombet, jefe de Centuria de FET; presidente y vocal primero del Colegio de Farmacéuticos; don José de Arrate, ingeniero industrial; representante del Radio Club Tenerife; Subdelegado de Medicina de la Orotava; alcalde y secretario de El Rosario; vocal de la Junta Reguladora de Importación y Exportación; párroco de Alajeró (Gomera); y la Comisión Gestora Municipal y párroco de Fasmia.

Otras visitas

Ayer tarde visitaron también a la primera autoridad, los directores de los Bancos de Bilbao e Hispano Americano, primer teniente de alcalde, señor La-Roche e ingeniero de la Junta de Obras del Puerto, citados previamente por el señor Orbaneja.

Cantidad ingresada en el Gobierno

En este Gobierno civil se ha recibido de Sucesores de Fernández del Castillo, la cantidad de 13.075 pesetas, importe de ventas hechas con tasa equivocada. Dicha suma, no queriendo sacar beneficio de este error y ante la imposibilidad después del tiempo transcurrido, de devolverla a los interesados, la ha puesto a disposición de este Gobierno civil para los fines que estime convenientes.

De dichas 13.075 pesetas han sido entregadas en el día de ayer 4.000 al presidente del Cabildo Insular para engrosar los fondos para la construcción de una leprosería y 3.000 pesetas para el Patronato Antituberculoso.

Multa

El gobernador civil ha impuesto a don Emilio Fernández Oliva y Pérez, la multa de 500 pesetas, por denuncia falsa.

El Inspector regional de Falange

En la mañana de ayer conferenció con la primera autoridad, el inspector regional de Falange Española, señor Barrado, que le dió cuenta del resultado de la visita que ha efectuado a la isla de la Palma.

En la entrevista se trataron también asuntos relacionados con el Movimiento nacional-sindicalista en esta provincia.

Otros donativos

Con destino al Sanatorio Antituberculoso, se han hecho los siguientes donativos:

Funcionarios de la Dirección facultativa de la Junta de Obras del Puerto, 310 pesetas; don Andrés Bello Feo, 250; don Alejandro Alfonso y Alfonso, 250; don Joaquín González Espinosa, 250; ingeniero director de Obras Públicas, 310; don Juan Rodríguez Yanes, 250; don Edmundo Caulfield, 250; don Juan Ojeda Zamorano, 250; don Honorio Arienza, 200; y don Pedro Martín Dorta, 250.

Don Manuel Rallo ha donado 44 platos soperos, 12 vasos y seis fruteros, y don Bernabé Hernández, 4 jarras cafeteras de cuatro litros.

Agua VISNÚ la acaba de recibir almacén Casa González.

(Signe en cuarta página).

LA OFENSIVA EN ARAGON

Desde el frente de Huesca

Frente de Aragón.—Nerviosismo y contrariedad en los primeros momentos. El tiempo se presenta inseguro y con tendencia a la amenaza. Pasan las primeras horas—son cerca de las 10—y la capucha teñida de plomo oscuro que se sepulta en las montañas, no se levanta.

El viento arranca con violencia la tierra, que es un reboso de las trincheras y apedrea con ella los rostros y ciega los ojos. Luego, la pertinencia de una lluvia menuda y fría, que parece retrotraernos a las primeras cruzadas del invierno. ¿Para eso habremos madrugado, Señor? Porque mucho antes de las 4 de la madrugada, ya estamos recorriendo las carreteras buscando acomodo para seguir, sin perder incidencia, la ofensiva a que se han lanzado nuestras fuerzas, y digo que se han lanzado, porque después de media noche empezó la ascensión de nuestros batallones a Sierra Caballera, con alturas de más de 1.200 metros, que las recorren y limpian nuestros muchachos, rechazando con dureza los intentos de resistencia que se le oponen en colaboración con los batallones que se despliegan por el llano.

LA LLUVIA

El mal tiempo no lleva trazas de levantarse. Las pistas son masas arcillosas de las que salen disparados los coches, así que se pulsa con alguna prisa el acelerador. Los caminos montañeses que hay que recorrer se tienen que pisar con precaución, porque el barro adherido a las suelas actúa como patines.

Cuando estamos convencidos de que habrá que esperar un día más a que cese la disputa entre nuestros labriegos, que piden agua, que calma la sed de los campos y las duras exigencias que impone la guerra, nos sorprenden los primeros cañonazos de nuestras baterías que rectifican el tiro, después los artilleros a machacar las posiciones enemigas, en las que se ve a sus guardianes ir y venir, como en zozobra y recelo vigilantes.

Acudo unos momentos a saludar a nuestros jefes e indago.

—Pero, ¿con este tiempo vamos a ir de frente al enemigo?

Apenas si hay visibilidad y la acción de la artillería y los pilotos ha de ser tan laboriosa como penosa.

—¿Por qué no?, me replica el coronel.

Es el mismo jefe de Estado Mayor el que da orden de que rompan fuego todas las baterías. Al mismo tiempo aparecen nuestras primeras escuadrillas de caza y bombardeo. La sierra está cubierta de nubes y niebla. Apenas si se destacan las fortificaciones rojas, como si el cielo quisiera aunar nuestros deseos con los que quieren que lo campos reverdezan para que los graneros se llenen.

PREPARACION ARTILLERA Y ASALTO

La preparación de los artilleros es magnífica. Dura aproximadamente 3 horas, aunque la cortina protectora de la Infantería irá siempre delante de ésta para preservarla de cualquier reacción o sorpresa enemiga.

Se extiende el fuego desde la proa, que parece que va a hendirse contra la última de nuestras posiciones, que en este sector defienden la última avanzadilla de Huesca, expansionándose por Valdecabritos y los Cuatro Cuartos, hacia Fuentes y Las Canteras, desde cuyas alturas los revolucionarios dominan la carretera de la capital, que constituye la primera fase de nuestros objetivos.

Los artilleros ponen en dispersión los núcleos rebeldes, que se perfilan en las crestas. Los aparatos de bombardeo se emplean con la misma agilidad que los cazas y descienden como éstos para conseguir, a poca altura, los resultados que persiguen.

Las máquinas de uniplazas riegan todo el sector comprendido entre las alturas y el valle, desde el que remontan como escalones las líneas de trincheras, circundadas de alambradas, descubriéndose por el blanco reuelo de unas tenues gasas los nidos en que acechan emboscadas las ametralladoras enemigas, que emplazadas estratégicamente intentan cortar la ascensión y el flanco de las alturas, que los batallones del 5.º Cuerpo de Ejército envuelven rápidamente.

EL ASALTO

Se consigue desbordar el enlace enemigo más peligroso, que cierra en la vertiente el broche Val-

decabritos y Cuatro Cuartos. El asalto se dirige inmediatamente a una paridera, en la que se hace sentir los trazados de otra máquina aislada. Los milicianos rojos no quisieron oponer gran resistencia.

El comandante de las fuerzas enemigas, un cabo de la escala de reserva, y el Comisario Político, huyeron a la desbandada, sin preocuparse de los que les quisieran seguir, dejando en libertad a las gentes para que hicieran lo que les conviniese, y si ellos no se atrevieron a seguir el ejemplo de los primeros soldados del Ejército revolucionario que se presentaron a nuestros soldados con los brazos en alto y unos pañuelos sucios, que quieren ser blancos, como banderas, es porque, hace dos días, fueron fusilados cuatro muchachos que se creyeron que iban a desertar porque se alejaron de las líneas rojas a buscar leña.

Los prisioneros que se presentan son tres catalanes y un almeriense. Luego lo harán muchos más, y otros tendrán que someterse, porque la retirada les fué cortada sin que se dieran cuenta. Nuestros Batallones se incautan de las 3 primeras ametralladoras rojas que sus servidores se vieron obligados a abandonar.

Por el llano se ven avanzar nuestras banderas, que en escasos minutos llegan a la cima de la sierra y se extienden por ésta, sin tiempo siquiera de que llegue a los artilleros la orden de que cese el fuego, porque el avance no puede hacerse con más rapidez ni tecnicismo.

Hay que esperar a que las baterías rectifiquen y alarguen el tiro, que ahora barren las laderas que dan a la barrancada, sobre la que se asoman nuestras unidades, para que éstas puedan continuar su rápida carrera, espurgando de enemigo las formidables construcciones que tuvo tiempo de hacer en 18 meses de dominación, a todo lo largo de la cordillera.

Camara; tu deber es laborar por nuestra España; denuncia a la Comisión Provincial de Requisa de Chatarras a todo aquel que la posea, que nunca como ahora la Patria la necesita.

(Signe en cuarta página).

RAYMOND MATTHYS

En la Villa de la Orotava ha muerto hace unos días, don Raymond Matthys, persona empedernida en toda la Isla, y cuya inquietud cultural le llevó a la consecución de sólidas empresas de carácter pedagógico.

Puede decirse que su muerte ha sido sentida tanto en la colonia alemana, a la que pertenecía el señor Matthys, como entre sus numerosas amistades de Tenerife, que sabían de su vasta cultura y de sus dotes de actividad y amor a la enseñanza.

Hace largos años se estableció en Tenerife, recordándose sus finos trabajos artísticos, de un laborioso realismo, láminas a pluma de nuestros más expresivos lugares, con los que fue adelantándose en la estimación general de nuestro público.

Más tarde, como director que fué del Colegio Alemán, en donde contribuyó a la formación de una juventud estudiosa, y después como fundador y director del "Paedagogium Tenerife", institución en la que puso sus grandes aspiraciones pedagógicas, y que murió al consumirse la rápida enfermedad que habría de terminar con su vida.

Raymond Matthys será siempre recordado por todos. Una larga fila de discípulos, muchos de ellos hombres ya formados en sus trabajos, habrán de recordarle, porque aprendieron en sus lecciones el afán de conocer las cosas, con aquel sello tenaz y amable que imprimía siempre a sus palabras.

Un niño fué siempre para el profesor Matthys la conciencia más tierna y más profunda sobre la que habría de trabajar el hombre. Respetaba siempre sus ideas y sus juegos como expresión seria de una voluntad tan respetable como la suya propia. Encabezaba, dirigía y enseñaba, y la mayor alegría que siempre tuvo fué el cariño que forzosamente habrían de ponerle los más pequeños y los más grandes niños de su clase.

Nosotros nos sumamos al pesar de su vida y de su hija, y al de la colonia alemana, pues la irreparable pérdida la sienten por igual todos sus compatriotas.

De Las Palmas

Ilustre personalidad inglesa

El pasado viernes estuvo en esta población, acompañada de su secretaria y séquito, Su Alteza la Princesa María Luisa, tía de los Reyes de Inglaterra.

La princesa y comitiva visitaron, en unión del cónsul de S. M. Británica en esta plaza, Mr. Head, y señora, alcalde de Las Palmas y presidente del Cabildo Insular, entre otros lugares, la Catedral y su Tesoro, así como el Museo Canario, donde fueron recibidos y atendidos por el M. I. señor Arcediano de la Catedral y presidente y secretario de El Museo Canario, respectivamente.

El alcalde de esta ciudad y el presidente del Cabildo ofrecieron a Su Alteza y acompañantes una comida en el Hotel Santa Brígida.

La princesa María Luisa de Inglaterra ha seguido viaje para la vecina isla de Tenerife, donde permanecerá unos días, regresando luego a Las Palmas.

Artistas canarios

El alcalde de esta ciudad, don Antonio Juan Mulet, ha recibido un telegrama de don Encarnación Millares de Bosch, que preside la Sociedad "Amigos del Arte Néstor de la Torre", diciéndolo lo siguiente: "Este momento Ayuntamiento, asistencia Gobernador militar, demás primeras autoridades, ofréceos cordiali-

simo, inolvidable agasajo, uno más los muchos recibidos motivo nuestra visita. Falange acogidos cordialidad supera todas suposiciones; pueblo tinerfeño, entidades, público teatro, desvíense cumplimentarnos. Nos es gratísimo comunicar a usted tales notas, asimismo infinito entusiasmo, llenos rebozantes. Saluda, Encarnación Millares, presidenta Amigos del Arte. Ruégote comunico Prensa conocimiento público."

Enfermos

Ha sido operado, con resultado satisfactorio, el Notario don Diego Wood Mellán.

—Ha experimentado notable mejoría en la enfermedad que padece, don Bruno Naranjo Díaz.

Comandancia de Marina

AVISO

Del Excmo. señor Comandante General del Departamento Marítimo de Cádiz, se ha recibido la siguiente comunicación telegráfica:

"Por la Habilitación General de este Departamento se levanta nómina al personal del "Baleares", debiendo los familiares presentarse para cobrar sus haberes o designar persona que los represente. Lo que comunica a V. S. para conocimiento y demás efectos".

Lo que se hace público para general conocimiento. Santa Cruz de Tenerife, 23 de marzo de 1938.—II Año Triunfal.—El comandante de Marina, Aurelio Arriaga.

EDICTO

Por el presente, en virtud de providencia dictada en el día de hoy por el Juzgado de Primera Instancia de Santa Cruz de Tenerife y su Partido, en el expediente promovido por don Manuel Cruz Delgado, como Agente Consignatario de la Empresa Naviera Compañía Transmediterránea, sobre depósito de mercancías, se saca a la venta, en pública subasta, y por primera vez, la partida de doscientos sacos de trigo que se hallan depositados en los almacenes de don Manuel Cruz, sitos en la calle de Numanca.

Para cuyo acto, que tendrá lugar ante el expresado Juzgado, se ha señalado el día OCHO DE ABRIL PROXIMO, A LAS DOCE DE SU MAÑANA.

Servirá de tipo para el remate la cantidad de TRES MIL PESETAS, en que pericialmente han sido tasados.

No se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes del expresado tipo. Los licitadores deberán consignar previamente, en la mesa del Juzgado, el diez por ciento del mencionado tipo, sin cuyo requisito no serán admitidos, y el cual les será devuelto, una vez terminado el acto, excepto al que resulte mejor postor.

Santa Cruz de Tenerife, 23 de marzo de 1938. II Año Triunfal.—El secretario, Desiderio Sánchez de Sebastián.—E. Dionisio Bombin.

Sindicato Español Universitario

Por orden de la Delegada Provincial del S. E. U., tendrán que personarse de 4 a 6 de la tarde, en el local de la Jefatura, calle de San Lucas, las camaradas que a continuación se expresan:

Blanca Gil Ramírez, Asiria León Méndez, Dolly Cabrera Guadarrama y María Dolores Rodríguez.—La Secretaria.

INFORMACION VARIA

El movimiento de mercancías en los puertos del Mar del Norte ha superado al de todos los años anteriores.—Rotterdam supera a Hamburgo

Rotterdam.—El movimiento marítimo de mercancías en los principales puertos del Mar del Norte, alcanzó en 1937 un total de 99,6 millones de toneladas, superando en más del 19 por ciento el del año anterior y en cerca del 4 por ciento el del 1929, que fué el mejor año de la antecrisis.

Según informa la Agencia Central-europea, el tráfico mercantil en los puertos de Hamburgo y de Bremen aumentó, respecto al año 1936, en un 15,8 por ciento, mientras que en los puertos no alemanes del Mar del Norte llegó a aumentar en un 21,1 por ciento. Esto se debe especialmente al incremento del movimiento de tránsito de las mercancías alemanas, para muchas de las cuales (productos mineros y siderúrgicos del Ruhr), la salida natural es la de la vía navegable del Rhin y los puertos holandeses de su desembocadura.

En el tráfico marítimo, el mayor incremento (15,8 por ciento), correspondió a Rotterdam, frente al cual, el tráfico de Hamburgo y de Bremen, es inferior en un 2,7 y 5,4 por ciento, respectivamente.—(Centralearopea).

Baja de precios en los mercados internacionales de barcos

Hamburgo.—Según informa la Agencia Centralearopea, se registra actualmente en los mercados internacionales de barcos una fuerte baja de precios, que llega por término medio al 20 por ciento, y en algunos casos pasa de esta cantidad. Se cree generalmente que se acentúe esa tendencia a la baja a causa del creciente número de barcos, especialmente de carga, que están a disposición de los mercados.

Según se dice en los centros marítimos internacionales, los precios de los navíos en venta bajarán hasta cerca de un 40 por ciento de los del año pasado. En cambio, el mercado de barcos para demolición es bastante intenso.—(Centralearopea).

Aumenta la producción mundial de automóviles

Ginebra.—La producción mundial de automóviles que, a partir del año 1933, ha ido constantemente aumentando, sobrepasó en 1937 la cifra mayor que se registró antes de la crisis mundial. Aunque faltan todavía cifras precisas, el desarrollo adquirido por la industria automovilística mundial durante el año transcurrido permite deducir que la producción ha sido superior a la de 1936, la cual, con su 5,82 millones de coches, fué casi medio millón inferior a la del año 1929.

Los tres principales países productores de automóviles, o sea los Estados Unidos, Gran Bretaña y Alemania, llevaron a cabo en los nueve primeros meses de 1937 medio millón de automóviles más que en el mismo período de tiempo del año anterior.—(Centralearopea).

La ciudad más "radiófila" de Europa Stuttgart.—Hasta ahora se había considerado a Copenhague como la ciudad más "radiófila" de Europa, puesto que el 75 por ciento de la población estaba abonada a las audiciones radiofónicas.

Este récord ha sido superado por Stuttgart, cuyo término medio de radiodifusión es del 76,83 por ciento. De 120.580 familias, hay 93.000 que poseen un aparato de radio.—(Centralearopea).

Un concurso singular ganado por una gallina que pone 38 huevos

Berlín.—Con objeto de controlar y fomentar todo lo posible la industria de huevos en Alemania, el Instituto Nacional de Cría de la gallina publica interesantes cifras sobre los resultados obtenidos por algunos de los principales criadores de gallinas que participaron en un concurso de producción de huevos. Cada uno de estos criadores había llevado al concurso siete gallinas de la misma raza y de la misma edad.

El concurso lo ganó una granja rural de Renania, cuyas cinco mejores gallinas pusieron por término medio —según informa la Agencia Centralearopea—, 290 huevos al año. Una de estas gallinas llegó a poner 308 huevos.

La sangre sintética.—Goma arábiga añadida al suero fisiológico

Berlín.—Conocida es la importancia que la transfusión de la sangre tiene en la terapéutica moderna. En muchas ciudades existen organizaciones cuyos miembros ponen su sangre a disposición de los médicos para las transfusiones. Algunas vidas humanas se han salvado ya merced a la generosidad de estos "donadores de sangre". Cada cual posee una tarjeta donde figuran además del nombre, apellidos y edad de los titulares, las anotaciones médicas sobre el grupo de sangre al cual pertenecen, condiciones de salud, fecha de la última transfusión y cantidad de sangre extraída.

Los primeros que crearon una organización de esta índole fueron los soldados norteamericanos durante la guerra mundial. En el libro personal de cada enrolado figuraban también las clasificaciones de la sangre para facilitar la tarea a los médicos en el caso de que fuese necesaria una transfusión.

Mientras en las grandes ciudades, donde, desde hace algunos años, se recurre a la transfusión de sangre, los médicos disponen de personas prontas a sacrificar un poco de la suya, en los centros de población más pequeños y en los pueblos apartados la solución del problema es bastante más difícil. Frecuentemente ocurre que un paciente en peligro podría ser salvado únicamente efectuando una rápida transfusión, la cual no puede verificarse por falta de personas dispuestas a ofrecer la suya. Por esto se ha pensado recurrir a "la sangre sintética". Según se sabe, la sangre está compuesta de un líquido, el suero, y de los glóbulos.

El suero presenta la propiedad fisiológica de poder ser imitado artificialmente. La manera más sencilla de obtener una substancia similar a la sangre, es la de preparar una solución al 0,9 por ciento de sal de cocina. Esa solución, llamada suero fisiológico, es la que se usa generalmente en los laboratorios cuando se quiere mantener en condiciones de vida un órgano de un animal muerto. Algunas veces se emplea también en inyecciones para ayudar a los enfermos a vencer las crisis debidas a la pérdida de sangre. Pero la experiencia ha demostrado que esta solución no llega a sustituir del todo a la sangre. Por esto se ha tratado de mejorar la solución de la sal de cocina añadiéndole otros coeficientes químicos contenidos en la sangre. Los resultados han sido bastante satisfactorios. Quedaba, sin embargo, el inconveniente de que la nueva solución, a causa de la falta de coágulos, no fuese conservada mucho tiempo por el cuerpo humano, sino expulsada poco después por la vía renal.

Los recientes experimentos hechos por la ciencia médica en Alemania, han logrado vencer también esta última dificultad, y añadiendo un 7 por 100 de goma arábiga a la solución, la ha hecho completamente similar a la sangre natural. Se ha creado, pues, por decirlo así, la "sangre sintética" perfecta.

La ciencia y la industria farmacéutica alemanas estudian celosamente para vencer algunas dificultades de índole técnica en la fabricación del suero artificial y para ponerlo con la mayor presteza a disposición de los médicos.—(Centralearopea).

HOMENAJE DE DESPEDIDA

Los éxitos de "Boo-Hoo"

El éxito que han logrado en esta capital los valiosos elementos de la Sociedad Amigos del Arte "Néstor de la Torre", de Las Palmas, que toman parte en la Revista "Boo-Hoo", culminó en la función de despedida, celebrada ayer, a las seis y media de la tarde, en el Teatro Guimera.

La concurrencia fué extraordinaria en esa función, como lo ha sido en las cinco anteriormente celebradas, lo que constituye un inusitado homenaje de simpatía y de admiración del público tinerfeño hacia dichos notables elementos artísticos.

Ayer volvieron a ser repetidamente ovacionados cuantos intervienen en "Boo-Hoo", Revista que ha agradado muchísimo a nuestro público por su amenidad, fastuosas presentaciones y por el relieve artístico con que está concebida e interpretada.

La distinguida dama doña Encarnación Millares de Bosch, presidenta de la Sociedad Amigos del Arte "Néstor de la Torre", al final de la representación de "Boo-Hoo" leyó unas expresivas cuartillas agradeciendo la acogida cariñosa que en esta capital se ha dispensado a los elementos que toman parte de dicha Revista, la extraordinaria concurrencia que ha asistido a todas las funciones y los sinceros aplausos que en honor de aquellos se han tributado.

Una gran ovación acogió la lectura de esas cuartillas, en cuyos aplausos se condensaba todo un cariñoso homenaje de despedida. Las tantas simpatías dejan en nuestra isla.

El Excmo. Sr. Gobernador civil, los alcaldes de esta capital y Las Palmas y Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. de Tenerife, obsequiaron con preciosos ramos de flores a la notabilísima artista Paquita Mesa, directora de dicha Revista.

Hoy, por la mañana, regresarán a Las Palmas, esos distinguidos elementos artísticos, a los que les reiteramos nuestras más cordiales felicitaciones.

El reumatismo se extendió a todas sus coyunturas

Tuvo que guardar cama después de meses de sufrimiento

Esta mujer se veía atacada de severo reumatismo, que se extendió a todas sus coyunturas, y finalmente la invadió. Tan grande era su alivio cuando se curó, que escribió la siguiente entusiasta carta:

"Siento que es un deber hacia mis congéneres, el proclamar en voz alta los méritos de las Sales Kruschen, al traer beneficioso alivio de un fuerte y obstinado ataque de reumatismo. Tengo el agrado de decir que Kruschen me ha devuelto la salud que gozaba anteriormente. Tenía reumatismo en mis piernas y rodillas, que luego se extendió a todas las coyunturas de mi cuerpo. Esto duró más de trece semanas. Luego me ordenaron guardar cama, a causa del severo reumatismo. Me recomendaron probar Kruschen, y después de estar tomando la dosis indicada durante tres semanas, ya podía moverme de un lugar a otro. Antes de terminar el segundo frasco, podía realizar todas mis tareas habituales.—Sra. I. D."

El reumatismo es el resultado de un exceso de ácido úrico en el organismo. Dos de los ingredientes de las Sales Kruschen tienen el poder de disolver los cristales del ácido úrico. Otros ingredientes de estas Sales ayudan a la naturaleza a expeler los cristales disueltos a través de las vías naturales. Las Sales Kruschen se venden en todas las farmacias y droguerías.

Oldenburg - Portugiesische Dampfschiffs - Rhederei

El magnífico vapor frutero alemán "CASABLANCA" saldrá de Santa Cruz de Tenerife el lunes, día 28 de marzo, directo para HAMBURG admitiendo frutos bajo y sobre cubierta. El magnífico vapor frutero alemán "TENERIFE" saldrá de Santa Cruz de Tenerife el miércoles, día 30 de marzo, para AMBERES, BREMEN y COPENHAGEN (Amsterdam y Rotterdam vía Amberes) admitiendo frutos bajo y sobre cubierta. Para más informes, su Agente: JACOB AHLERS, Tenerife.

EL SEÑOR Don Agustín Delgado y Rodríguez de la Sierra

ALFEREZ DE INFANTERIA
Falangista de la Segunda Bandera Expedicionaria de Canarias
Dió su vida por Dios y por España, el día 4 de los corrientes, en Villaspesa, frente de Teruel

Sus padres, don Alberto Delgado Rodríguez y doña Agustina Rodríguez de la Sierra y Chávez; su abuelo, don Manuel Rodríguez de la Sierra y García; sus hermanas, doña Elena y doña María del Carmen; tíos, primos y demás parientes;

SUPPLICAN a sus amistades una oración por el alma del finado y les ruegan asistan a las misas que por su eterno descanso tendrán lugar mañana, viernes, día 25 del corriente, en la Iglesia de San Agustín de esta ciudad, a las ocho y media, y nueve de la mañana, por cuyo favor les quedarán profundamente reconocidos. La Laguna de Tenerife, 24 de marzo de 1938.

EL JOVEN Don Juan Gutiérrez Rodríguez

SOLDADO DE SANIDAD
FALLECIO EN EL HOSPITAL DE CELLA (TERUEL), EL DIA 20

Su madre, doña Lucía Rodríguez Afonso; sus hermanos, doña Angelina, don Domingo (ausente), don Ramón, don Pedro; su hermano político, don Ricardo Cruz González; tíos y demás parientes;

Suplican a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a la misa que por su eterno descanso se dirá mañana, viernes, a las 7 y media, en la Iglesia del Pilar, por cuyo señalado favor les quedarán profundamente agradecidos. Santa Cruz de Tenerife, 24 de marzo de 1938.

Primer aniversario del señor Don Justo Ramos Galdón

HA FALLECIDO

Su esposa, doña María Marrero de Ramos; hijos y demás familiares;

Suplican a sus amistades y personas piadosas se sirvan asistir a la misa que por el eterno descanso del finado tendrá lugar mañana, viernes, a las 7 y media, en la Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción; favor que agradecerán profundamente. Santa Cruz de Tenerife, 24 de marzo de 1938.

EL SEÑOR Don José del Castillo de la Rosa

Falleció el día 15 del actual, a los 56 años de edad después de recibir los Auxilios Espirituales

Su viuda, doña Cristina de la Rosa Martín; sus hijos, don José, doña Amelia, doña Cristina, don Manuel, don Tomás y don Luis; su madre política, doña Adela Martín de la Rosa; sus hermanas, doña Guadalupe y doña Peregrina; hermanos políticos y demás familiares;

Suplican a sus amistades y personas piadosas se sirvan asistir a la misa que por el eterno descanso del finado tendrá lugar mañana, viernes, a las 9, en la Iglesia de la Concepción, de esta ciudad; favor que agradecerán profundamente. La Laguna, 24 de marzo de 1938.

Parque de Intendencia DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

JUNTA ECONOMICA

Debido a adquirirse por este Parque, sito en la calle de Eduardo Cobán, número 21, los artículos de consumo en el mismo, se hace público por medio del presente anuncio al objeto de que los que deseen suministrarlos con sujeción a las cláusulas del pliego de condiciones y modelo de proposición que se hallará de manifiesto todos los días laborables, de 10 a 13, puedan presentar o remitir sus ofertas hasta las once horas del día 10 del próximo mes de abril.

Las proposiciones serán extendidas en papel de clase 11.ª y serán acompañadas de muestras de los artículos a que se refieren.

Los artículos que se precisa son:

- Harina tipo único, 1.350 q. m.
- Levadura artificial, 800 kgs.
- Sal, 26 q. m.
- Leña para hornos, 120 q. m.
- Leña para ranchos, 1.530 q. m.
- Carbón mineral para hornos, 310 q. m.
- Carbón mineral para ranchos, 330 id.
- Carbón vegetal, 40 q. m.
- Gas-Oil para ranchos, 8 tn.
- Paja larga, 100 q. m.
- Petróleo, 700 litros.
- Gasolina, 2.025 litros.
- Acetate semi-denso, 225 litros.
- Cebada, 160 q. m.
- Paja para piensos, 440 q. m.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El secretario, Zoilo Santana.—V. B. El presidente, Miguel Guerra Saiz.

Ayuntamiento DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Secretaría del Excmo. Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife

ANUNCIO

Confeccionada por la Administración General de Rentas y Exacciones Municipales, la matrícula de todos los propietarios de fincas que estén comprendidas en el servicio de alcantarillado, se expone al público por el plazo de siete días, a contar desde el siguiente al de la inserción de este anuncio en el Boletín Oficial de la Provincia, en la Sección 2.ª (Hacienda), a los efectos de oír las oportunas reclamaciones, en cumplimiento de lo que determinan las reglas aprobadas para aplicación de las tarifas del expresado servicio.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de marzo de 1938. (II Año Triunfal).—El Secretario, H. Fumagallo.—Visto bueno, el Alcalde, E. Ramos.

Secretaría del Excmo. Ayuntamiento de Sta. Cruz de Tenerife.—Sección 2.ª Hacienda

ANUNCIO

Confeccionado por la Administración General de Rentas y Exacciones Municipales el reparto definitivo de contribuciones por razón de las obras de explanación, construcción de aceras y servicios en la calle de Los Molinos, se expone al público por el plazo de 7 días en la Sección 2.ª, Hacienda, de la Secretaría, con objeto de que durante dicho plazo, a contar del siguiente a la inserción de este anuncio en el Boletín Oficial de la Provincia, y en los tres días hábiles siguientes, pueden formular sus reclamaciones ante el Excmo. Ayuntamiento los interesados que así lo deseen.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de marzo de 1938. II Año Triunfal.—El Secretario, H. Fumagallo.—Visto bueno, el Alcalde, E. Ramos.

VENTA EN SUBASTA PUBLICA

Se anuncia la de una hacienda, con casa y árboles frutales, sita en el camino de San Diego, término de La Laguna, y punto "El Rincón", compuesta de dos trozos, con una cabida total de cuatro fanegas, igual a dos hectáreas, nueve áreas, noventa y tres centiáreas, procedente de la testamentaria de don Cándido Domínguez Pérez.

Dicha subasta tendrá lugar el día 2 de abril próximo, y hora de las once, en la Notaría de don Mariano Martínez y Fernández-Tejero, de La Laguna, quien tiene en su poder los títulos y pliego de condiciones, que exhibirá a quien lo solicite.

MADERAS FINAS Y DE CONSTRUCCION Antonio Acea

PUERTA CAJASCO, 18 - TELEFONO, NUM. 5-9-4
DIRECCION TELEGRAFICA: ACEA. - APARTADO NUMERO 27



La jornada es dura

y exige del hombre de trabajo un perfecto dominio de sus nervios. El que sepa mantener sus fuerzas en perfecto equilibrio durante el trabajo, evitando los dolores que atormentan nuestro cuerpo, disfruta doblemente de la vida. Recuerde a tiempo la

Cafiaspirina

EL REMEDIO SOBERANO

Hotel "NEGRESCO" RESTAURANT

EL MAS MODERNO DE TODAS LAS ISLAS. - SITUACION "SPLENDIDA. - RECIENTEMENTE INSTALADO. - 40 HABITACIONES CON CUARTO DE BANO, AGUA CORRIENTE CALIENTE Y FRIA, Y TELEFONO EN TODAS LAS HABITACIONES.

GRAN CONFORT COCINA EUROPEA

CONDICIONES ESPECIALES PARA ESTABLES Y FAMILIAS DE ESTANCIA PROLONGADA.

DIRECTOR PROPIETARIO: FRANCISCO GINER ARACIL

Telefonos: 5-8-0-5 y 5-8-0-6

ALAMEDA DE COLON, LAS PALMAS (GRAN CANARIA)



¡Perdió Su Sonrisa! Por Usar un Denti-frico a Medias... La piorrea ataca a 4 de cada 5 personas mayores de 40 años.



Cigarrillo Ingles... Nelson NAVY CUT INTERNATIONAL TOBACCO COMPANY LONDON



Importación: Casa del Libro SANATORIO DR. J. RODRIGUEZ LOPEZ

Sebastián Alvarez Castro MEDICO Ex interno del Hospital de Niños, ex Interno y médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona.

RAYOS X Consulta diaria, de 8 a 9 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde.

A los buenos fumadores Picadura Superior DE Tabaco Habano Estando Camacho

PABLO MAFFIOTTE LA ROCHE MEDICO Del Instituto Marañón y Hospital Nacional de Enfermedades Infecciosas, de Madrid

CORAZON Y TUBERCULOSIS RAYOS X Consulta, de 9 a 11 y de 3'30 a 5. Jesús y María, 25

CAMION BLITZ CASI NUEVO, SE VENDE Informarán en esta Administración.

FIGURINES Para señoras y niñas, últimos modelos para la temporada próxima.

SASTRERIA DE Rucaden Castro Bello Se ha trasladado de Castillo, 43, a Bethencourt Alfonso, 17, piso alto.

DE SOCIEDAD

VIAJEROS Mañana hará viaje a la Península el capitán de Artillería, don Rafael Logendo Clavijo...

—Ha regresado de su viaje a la Gomera el naviero y cónsul de Noruega, don Alvaro Rodríguez López.

—De la Gomera ha regresado nuestro estimado amigo, don Andrés de las Casas Casaseca.

—Ha llegado de Santa Cruz de la Palma, el abogado don Esteban Pérez González.

—Hoy regresará a Las Palmas don Ignacio Pérez Galdós.

—También regresará a la vecindad, el ingeniero industrial don Ernesto Durán.

—De la Palma ha llegado don Cestino Cobiella Zaera.

NOMBRAMIENTO Ha sido confirmado en su cargo de capellán del Ejército el presbítero, don Gabriel Gómez-Landero y Koch.

TOMA DE POSESION El nuevo ingeniero jefe de Obras Públicas de esta provincia, don Vicente Basabé González...

ENFERMOS En esta capital se encuentra enferma desde hace varios días la señorita Ana M. Castro.

MISA DE REQUIEM Mañana, viernes, a las 6 y media, se dirá en las Asuncionistas una misa en sufragio del alma del joven don Hilgino Canino León.

MUERTO EN EL FRENTE En el Hospital Militar de Cella (Tuerel), falleció el día 20 del actual, a consecuencia de las heridas recibidas en campaña, nuestro joven paisano, don Juan Gutiérrez Rodríguez, soldado expedicionario de Sanidad.

En esta capital contaba el malogrado joven con numerosas amistades, que le profesaban verdadero aprecio por sus dotes de simpatía.

DESCANSE EN PAZ Y reciban sus aflicciones familiares la expresión de nuestro sentido pésame.

NECROLOGIA Víctima de rápida enfermedad dejó de existir ayer en la vecina ciudad de La Laguna, nuestro estimado y buen amigo don Rogelio Suárez y Cabrera-Pinto...

La inesperada noticia del fallecimiento del señor Suárez y Cabrera-Pinto ha producido verdadero pesar en La Laguna, y especialmente entre los profesores y alumnos del Instituto, pues el finado, como funcionario competente y laborioso, y persona servicial y de afable trato, se había granjeado múltiples afectos entre el personal de aquel Centro.

El acto del sepelio, verificado ayer tarde en La Laguna, evidenció la concurrencia de amigos y compañeros, constituyendo una manifestación de duelo sentidísima, a la que se asociaron todas las clases sociales de la ciudad.

Sinceramente apenados por la dolorosa pérdida, hacemos llegar a la estimada familia del buen amigo fallecido, y especialmente a sus hermanos, don José y don Rodrigo, y hermano político, don Francisco Padilla, el testimonio de nuestra condolencia.

CANAS.—Desaparecen con "Secreto de Oriente", producto acreditadísimo, intensivo y de maravilloso resultado. De venta en la farmacia de Guanche, plaza de la Paz.

—En la mañana del día 22 del actual dejó de existir en esta capital, después de larga y penosa enfermedad, la respetable señora doña Juana Albertos Sosa de González Quintero...

HACEMOS presente a todos sus familiares nuestra sincera condolencia por tan irreparable pérdida.

—Ayer se efectuó en esta capital el sepelio de la estimada señora doña Hilaria Armas Febles, persona que gozaba de numerosas amistades por su carácter bondadoso y servicial.

Al triste acto asistió numerosa concurrencia, lo que demostró lo sentida que ha sido su muerte.

A sus hijos y demás familiares enviamos nuestro más sentido pésame.

DE LA PALMA Necrología En la tarde del miércoles último fué conducido al Cementerio de esta población, el cadáver de don Rafael Hernández Rodríguez, Torrero jubila...

—Víctima de rápida enfermedad, ha dejado de existir en esta población últimamente, la niña María Teresa Castañeda Pérez.

Enviamos nuestro pésame a sus familiares.

También han dejado de existir en esta población, víctima de rápida enfermedad, el niño Miguel Artero Lynch de Paz, hijo de don José Lynch Morales, y el anciano don Antonio Rodríguez y Rodríguez.

Damos nuestro pésame a sus familiares.

Nota de la Delegación de Orden Público Con el fin de cumplimentar lo dispuesto en el Decreto de fecha 2 del actual, publicado en el Boletín Oficial del Estado, número 498 de fecha 3 del mismo mes...

Juventud Masculina de Acción Católica CONFERENCIA En el salón de actos de esta Juventud, a las seis y media, como todos los jueves, tendrá lugar una conferencia que hoy estará a cargo del conocido y culto escritor local, don Luis Membiola de Vidal.

Versará ésta sobre un tema de palpitante interés de Acción Católica. Se recomienda a todos los socios la puntual asistencia, y al mismo tiempo, se invita a simpatizantes y amigos.—El Vocal de Propaganda.

CASANO GARCÍA FEO Tomás Zerolo, número 1.—Villa de la Orotava VIVERES AL POR MAYOR.—TEJIDOS.—DEPOSITO DE INGREDIENTES.

CEMENTO ALEMÁN, próxima semana sobre muelle Tenerife. Para encargos: Orotava, teléfono número 1. Santa Cruz de Tenerife, teléfono número 1028.

El medicamento ideal para el aparato respiratorio de los niños BRONCOFERINA Cura radicalmente en 70 horas.

Gacetillas

Ayer cumplimentaron al alcalde de esta capital el inspector provincial de Falange, señor Barrado, y el jefe provincial, señor Aguilar.

OBSER.—En poco tiempo recuperará la línea, beneficiando vuestra salud, sin molestias, con sólo diez minutos de masaje diario, con el aparato de masaje a funcionamiento eléctrico, "Geathon".

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco. El vapor alemán "Orotava" ha traído de Bremen, para el comercio de esta plaza, 350 toneladas de carga general.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco. TÁQUIGRAFIA.—Clases particulares, en grupos de a tres, una hora diaria, 12'50 pesetas mensuales.

EMPRESAS DE AGUAS COMUNIDAD DE AGUAS "GODINEZ" CONVOCATORIA Por medio de la presente se convoca con la licencia correspondiente del señor Jefe de Orden Público de la Provincia...

ORDEN DEL DIA 1.—Examen y aprobación, en su caso, de las cuentas de ingresos y gastos relativos al pasado año de mil novecientos treinta y siete.

COMUNIDAD DE REGANTES "LAS AGUAS" Puerto de la Cruz Por la presente se convoca a los señores participantes de esta Comunidad, para que se sirvan concurrir el próximo viernes, día 25 del corriente mes...

COMUNIDAD "EL PATRONATO" Puerto de la Cruz Por la presente se convoca a los señores participantes de esta Comunidad, para que se sirvan concurrir el próximo viernes, día 25 del corriente mes...

ORDEN DEL DIA 1.—Presentación de cuentas. 2.—Elección del Consejo Administrativo.

COMUNIDAD IGONCE De conformidad con lo que determinan los artículos 6 y 7 de nuestros Estatutos, se cita a Junta General ordinaria de primera convocatoria para celebrar el próximo domingo día 27 del actual a las 10 de la mañana...

ORDEN DEL DIA 1.—Lectura del acta de la sesión anterior. 2.—Lectura de la memoria reglamentaria.

ORDEN DEL DIA 1.—Lectura del acta de la sesión anterior. 2.—Lectura de la memoria reglamentaria.

ORDEN DEL DIA 1.—Lectura del acta de la sesión anterior. 2.—Lectura de la memoria reglamentaria.

ORDEN DEL DIA 1.—Lectura del acta de la sesión anterior. 2.—Lectura de la memoria reglamentaria.

ORDEN DEL DIA 1.—Lectura del acta de la sesión anterior. 2.—Lectura de la memoria reglamentaria.

ORDEN DEL DIA 1.—Lectura del acta de la sesión anterior. 2.—Lectura de la memoria reglamentaria.

ORDEN DEL DIA 1.—Lectura del acta de la sesión anterior. 2.—Lectura de la memoria reglamentaria.

El vapor noruego "Betancuria", salió ayer para Londres, conduciendo un importante cargamento de frutos.

PLATELICOS.—Centuplicado el valor de vuestras colecciones con Bloks de 4 y Errores. Nuevas remesas. De venta, en Librería Universal, Castillo, 75, Santa Cruz de Tenerife.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco. CHICA, de 12 a 15 años, que sepa hacer limpieza y fregar losa, y que le guste cuidar una niña, se necesita en Casa Madeirense, La Laguna, Generalísimo Franco, 51.

NECESITO mujer práctica en cocina o a todo servicio, hasta media edad. Ofertas con señas a J. S., en esta Administración.

LIBROS ESCOLARES.—Los adoptados actualmente por el Estado, los encontrará usted actualmente en la Casa Madeirense, Generalísimo Franco, 51, La Laguna; así como un gran surtido de insignias de todas clases para militares y falangistas; banderas nacionales y extranjeras, con escudo, las tiene en varios tamaños la Casa Madeirense, y se confeccionan gorras de plato, para militares, guardias de Asalto y chóferes.

AUTOMOVIL.—Se desea comprar uno, pequeño, cerrado, de cuatro plazas y cuatro puertas.—San José, 32, Santa Cruz.

CRUCIFIJOS y cuadros de electroplata con marcos de caoba, arce, etc. V. del Carmen, Cristo de La Laguna, C. de Jesús, Cena San José etc. se acaban de recibir en la Plateria y Relojería "La Estrella", Botón de Rosa, 3.

ALEMÁN, INGLÉS, FRANCÉS, ESPAÑOL.—Enseñanza práctica por profesor competente, especializado en pronunciación y gramática de dichos idiomas. Método Berlitz. Para informes: O. Eriben, Progreso, 34, de 1 a 3.

PERDIDA en el trayecto de Izaña a esta capital se extravió ayer un llavero conteniendo 4 o 5 llaves. Se gratifica y agradece su devolución en esta Administración.

CREMA ALIMENTO de la piel, para a cara. Crema de noche; nutre y rejuvenece la piel. Venta al detalle, desde pesetas 0'50 en adelante. PERFUMERIA RENO. Santa Cruz-La Laguna.

PARA SUSCRIPCIONES a diarios y revistas: YOLKA, Pilar, 5. BOMBILLOS para automóviles, encontrará los que desee en Casa Arienza, San José, 38, teléfono 588.

CHOFER, con título especial, se ofrece para trabajar en los autobuses de esta capital. Sueldo, 150 pesetas. Informes, Santiago, 7.

SE OFRECE mujer para los quehaceres de una casa. Para informes, calle de Consolación, 61.

SE NECESITA una buena cocinera en el Hotel Acacia.—Razón, José Murphy, número 2.

ACADEMIA de corte y confección sistema Martí, dirigida por profesora diplomada.—Clases de corte y confección, sombreros, flores, frutas de cera, pinturas Deka, bordados a mano y a máquina, encajes de bolillos, muñecas de salón y marquetaria. Admiéndose encargos de todo ello y de plisados a máquina. Clases a domicilio. Informes, Pérez Galdós, 25.

BATERIAS "FERTRIX", para radios y teléfonos. Las más acreditadas en Canarias, por su gran duración y capacidad. De venta, en Casa ARIENZA, San José, 38, teléfono 588.

SE DESEA un oficial entendido en la confección de pastillitos y caramelos. Informarán, en La Laguna, calle del Juego, 13.

SE DESEA comprar nevera eléctrica, propia para casa particular. Informes, Marina, 43. FIGURINES.—Últimos modelos. Precios económicos. Yolka, Pilar, 5. COCINERA.—Se necesita una en el Hotel Olsen.

Telegramas detenidos en esta Central de Telégrafos: Anita Daranas; Florencia Hernández Isidro, Rosario Morales, 8; Manuel Díaz; José Manuel García Rosa; Rogelio González Benito.

ALBUMINURIA, NEFRITIS, arterioesclerosis, lesiones cardiacas, personas recién operadas, etc. Productos más indicados para curar los referidos casos: Pan y mantequilla sin sal. Copos de avena (Quaker y Bonny Boy). Extracto de malta. Corn Flakes (alimento digestivo). Harinas: de avena, maíz (maizena), arroz y patata. Galletas "Cream Crackers" (de agua o secas), inglesas. Círculos pasas (para consumir en forma de compota). Leche condensada sin azúcar. Tapioca. Sémola. Azúcar morena (legítima). Cebada perlada, etc. Se venden en la "Casa de Régimen", calle de Suárez Guerra, 20.

CASAS EN VENTA SE VENDE una casa situada en la calle de San Francisco Javier, 10. Razón, Emilio Calzadilla, 21.

SE VENDE una casa en la calle de Fernando Primo de Rivera, 76. Ofertas en la misma.

SE VENDE una casa de dos viviendas, próximas a terminarse. Informarán, en calle de Prosperidad, 60.

CASA.—Se vende una en el barrio de Buenavista, de esta capital, Pasaje de Alvarez, calle segunda, 14. Razón, en la misma.

CASA.—Se vende una en Güimar, calle de San Pedro Abajo, o se canjea por otra en esta capital. Dicha casa se compone de catorce habitaciones y demás servicios. Precio económico. Informarán en la Rambla de Pulido, 45, o en Güimar, Cecilia Albertos, Calvario.

SE VENDE una casa de dos plantas, con dos viviendas completamente independientes, acabada de construir, en el mejor sitio de esta capital, en la calle de Pérez de Rosa, al lado de Alvarez de Lugo.—Razón, Consolación, números 27 y 31.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco. FINCAS Y SOLARES SOLARES, a ambos lados de la calle de San Sebastián, se venden amplios, Razón, teléfono 626.

SE VENDE un solar en la calle de Castro número 30, con derecho a arriños. Dará razón don Carlos Marrero, Casa Yeoward, Marina, 43.

SOLAR.—Se vende uno en la calle de Mariana Pineda.—Informes, Marina, 10, oficina de don Francisco Martín Pérez.

SE ARRIENDA una finca de seis fanegadas, destinada gran parte de ella al cultivo de platanera. Tiene agua propia para su riego y se halla situada en la mejor zona de la costa de Icod. Para informes y proposiciones, teléfono 861, en esta capital.

SOLAR, de 89 metros, se traspasa por lo desembolsado, en sitio inmejorable, como lo es el Stadium.—Informes, en Puerta Casco, 36.

ALQUILERES SE ALQUILA una habitación independiente a señora sola o matrimonio sin hijos. Para informes, Ferrer 18, primer piso.

SE ALQUILA una casa en la calle de Miraflores, número 5, y un salón en la calle de Dominguez Alfonso, 34. Razón, Plaza de San Telmo, 4, moderno, y 8, antiguo.

SE ALQUILA un piso pequeño, con jardín, en la calle de los Campos, frente al Hotel Pino de Oro. Razón, calle General Moscardó, 14.

SE ALQUILA el primero y el segundo piso de la casa calle Nueva de Santiago, número 7. Razón, en la Agencia Ford, Castillo, 49.

SE ALQUILA un piso en la calle de Puerta Casco, 12.—Informes, en la misma calle, fábrica de mosaicos. SE ALQUILA el bonito piso principal de la casa calle de La Laguna número 28, por encima del puente Zurita. Razón en Botón de Rosa, 3. GARAJE.—Se alquila en la calle de Lucas Fernández Navarro, 14, a dos pasos de la Rambla del Generalísimo Franco. Tiene luz y agua. Cerca de un taller de reparaciones. Precio, 30 pesetas. Razón en la misma. VENTAS VARIAS SE VENDEN, en buen estado, dos cochecitos, uno cuna y otro silla. Razón, Castillo, 43, segundo piso, vivienda número 2. SE VENDE de ocasión un juego completo de sala, nuevo. Informes en San Francisco, carpintería, frente a la Jefatura de Obras Públicas. SE VENDE una Radio Philco, de ocho lámparas, en buen estado. Informes, en la calle de los Campos, 20. Segundo piso.

Dr. Rafael Mena Jefe clínico del Instituto Marañón Medicina interna. Enfermedades del corazón. Consulta, de 2 a 4. Clínica Fariña. Calle de Teobaldo Pówer, 5.

Clínica operatoria "Capote" PROPIETARIO Y DIRECTOR: ANGEL CAPOTE Se hacen toda clase de intervenciones quirúrgicas y regímenes dietéticos. No se admiten enfermos mentales ni contagiosos. El doctor Capote tiene su consulta todos los días, de diez a una de la tarde. Las consultas especiales, fuera de hora, han de solicitarse previamente. RAMBLA DEL GENERAL FRANCO, 54. TELEFONO, NUMERO 5-0-4.

FIGURINES Para señoras y niñas, últimos modelos para la temporada próxima. De venta: LIBRERIA CARTAYA. — Puerto de la Cruz.

LIBROS USADOS COMPRA - VENTA LIBRERIA GOYA — Castillo, núm. 29 Interesan bibliotecas completas

PROPIEDADES ¿Desea compra o vender? Absoluta reserva. Vea a Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63, teléfono 702.

Imprenta "El Comercio" Rapidez y garantía en los trabajos Valentín Sanz, 10.

SASTRERIA DE Rucaden Castro Bello Se ha trasladado de Castillo, 43, a Bethencourt Alfonso, 17, piso alto, antes San José. Santa Cruz de Tenerife.

